
(北京)股份有限公司

陕西省西安市九年级上学期物理第一次月考试题及答案

一.单选题(本大题共10小题,共20.0分)

1. 

电动公交既节能.又环保.乘坐电动公交车时,车的前后两门(电路开关)中的任意一个门没有

关闭好,电动公交车都无法行驶,下面符合题要求的电路是(　　)

A. B. 

C. D. 

【答案】B

【解析】

【详解】因为电动机要由前.后两门(电路开关)关闭同时控制,否则电动公交车无法行驶,所

以前后两门中的电路开关应串联连接,且同时控制电动机,所以电动机与两个开关串联,故AC

D不符合题意,B符合题意.

故选B.

2. 关于体育课上的活动情景,某同学对物体做功的是(　　)

A. 举着杠铃不动 B. 将地面上的实心球捡起

C. 提着体育器材在操场上水平走动 D. 踢出去的足球在草地上滚动

【答案】B

【解析】

【详解】做功的两个必要因素:作用在物体上的力；物体在力的方向上通过的距离.二者缺

一不可.

A．举着杠铃静止不动,人给杠铃一个向上的力,杠铃向上没有移动距离,人对杠铃没有做功,

故A不符合题意；

B．将地面上的实心球捡起,对实心球施加了力,并且在力的方向上移动了距离,因此对实心

球做功了,故B符合题意；

C．提着体育器材在操场上水平走动,人对体育器材施加了力,没有在力 方向上移动了距离的
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,移动距离的方向与力的方向垂直,因此人对体育器材没有做功,故C符合题意；

D．踢出去的足球在草地上滚动,足球离开人的脚后在地面上滚动的过程,不受脚对它的力,

故无力有距离,不做功,故D不符合题意.

故选B.

3. 如图所示的工具在正常使用过程中,属于省力杠杆的是(　　)

A. 食品夹子 B. 筷子

C. 核桃夹 D. 镊子

【答案】C

【解析】

【详解】A．食品夹子在使用过程中,动力臂小于阻力臂,是费力杠杆,故A不符合题意；

B．筷子在使用过程中,动力臂小于阻力臂,属于费力杠杆,故B不符合题意；

C．核桃夹在使用过程中,动力臂大于阻力臂,属于省力杠杆,故C符合题意；

D．镊子在使用过程中,动力臂小于阻力臂,是费力杠杆,故D不符合题意.

故选C.

4. 

如图所示,用相同的滑轮和绳子分别组成甲.乙两个滑轮组,分别用甲.乙两个滑轮组在相同

时间内将重为G的物体匀速提升相同的高度,不计绳重及摩擦,则下列说法正确的是(　　)

A. 绳自由端的拉力F甲＜F乙 B. 拉力所做的功W甲＞W乙

C. 拉力的功率P甲＞P乙 D. 滑轮组的机械效率η甲＝η乙

【答案】D
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【解析】

【分析】

【详解】A．甲滑轮组有两段绳子承担物重,乙滑轮组有三段绳子承担物重,不计绳重及摩擦

,则甲滑轮组绳子自由端的拉力

1 ( )
2

F G G 甲 动

乙滑轮组绳子自由端的拉力

1 (
3

)F G G 乙 动

故

F甲＞F乙

故A错误；

B．因忽略绳重与摩擦时,克服物体重力做的功为有用功,且两滑轮组将物体提升相同高度,

由W有=Gh可知,两滑轮组做的有用功相等.利用相同的滑轮和绳子.提升相同的高度,做额外功

相同；而总功等于有用功加上额外功,可知利用滑轮组做的总功相同,则两滑轮组拉力做的

总功相等,即

W甲=W乙

故B错误；

C．两滑轮组拉力所做的功相同,做功时间相同,所以两个滑轮组拉力的功率相同,即

P甲=P乙

故C错误；

D．两滑轮组做的有用功即为克服物重所做的功,因此有用功相同.总功相同,故两滑轮组的

机械效率相同,即

η甲＝η乙

故D正确.

故选D.

5. 关于温度.内能和热量,下列说法正确的是(　　)

A. 沿海地区白天的风多是从陆地吹向海面

B. 热量可以从内能少的物体传递到内能多的物体

C. 我们不敢大口喝热气腾腾的汤,是因为汤含有的热量较多
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D. 夏天在室内洒水降温,利用了水的比热容较大的性质

【答案】B

【解析】

【详解】A因为水的比热容比泥土.沙石的比热容大,白天,在太阳照射下陆地和海水吸收

相同的热量,海水温度上升慢；陆地吸热后,温度上升快,热空气上升,风从海洋吹向陆地,形

成海风,故A错误；

B．热量总是从高温物体传向低温物体,或者从同一物体的高温部分传向低温部分,跟内能多

少无关,所以内能少的物体可以把热量传递给内能多的物体,故B正确；

C．我们不敢大口喝热气腾腾的汤,是因为汤的温度高,不能说物体含有多少热量,故C错误；

D．夏天在室内洒水降温,是因为水蒸发要吸收热量,使室内温度降低,故D错误.

故选B .

6. 如图所示是学校小制作比赛中的作品——自制蒸汽机,烧瓶瓶口的橡皮塞上插着"

"型喷管,喷管的最上端通过球形磁铁吸到铁架台上,使烧瓶可以自由转动.当加热至水

沸腾,水蒸气从喷嘴喷出,烧瓶开始快速旋球形磁铁转.下列说法正确的是(　　)

A. 酒精灯中的酒精未完全燃烧时,酒精的热值变小

B. 烧瓶中的水温度升高,内能增大是通过热传递的方式实现的

C. 水蒸气喷出时对喷管做功,内能增大

D. 此实验的原理等效内燃机压缩冲程,此时机械能转化为内能

【答案】B

【解析】

【详解】A．热值是燃料的一种性质,与燃烧程度无关,酒精灯中的酒精未完全燃烧时,酒精

的热值不变,故A错误；

B．烧瓶中的水吸收热量,  温度升高,内能增大是通过热传递的方式改变的,故B正确；

C．烧瓶内水蒸气的内能会转化为烧瓶的机械能,烧瓶内水蒸气的内能减少,故C错误；
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D．烧瓶内水蒸气对外做功的过程中,内能转化为机械能,与内燃机的做功冲程相同,故D错误

.

故选B.

7. 

在劳动实践中,小孙在水平地面与车厢间用木板搭一斜面,并用平行于斜面的推力将重G=600

N的货物匀速地从斜面底端推到顶端的车厢,如图所示.已知斜面长L=6m,斜面高h=1.5m,斜面

的机械效率η=60%.下列叙述中正确的是(　　)

A. 小孙推动货物所用推力大小为150N

B. 若增大推行速度,则货物受到的摩擦力将变大

C. 货物受到斜面的摩擦力大小为250N

D. 若h不变.减小L,则斜面 机械效率将升高

【答案】D

【解析】

【详解】A．有用功

W有用=Gh=600N×1.5m=900J

根据
W
W

  有

总

可得总功

900J 1500J
60%

W
W


  有用

总

小孙推动货物所用推力

1500J 250N
6m

W
F

L
  总

推

故A错误；

B．滑动摩擦力的大小与压力大小和接触面的粗糙程度有关,若增大推行速度,货物对斜面的

压力大小和接触面的粗糙程度均不变,则货物受到的摩擦力将不变,故B错误；

的
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C．额外功

W额=W总-W有用=1500J-900J=600J

货物受到斜面的摩擦力

600J 100N
6m

W
f

L
  额

故C错误；

D．若h不变.减小L,斜面变陡,物体对斜面的压力减小,斜面对物体的摩擦力减小,额外功减

小,有用功不变,根据

W总=W有用+W额

可知,总功减小,根据 100%
W
W

  有用

总

可知斜面的机械效率将升高,故D正确.

故选D.

8. 

某运动员做蹦极运动,如图甲所示,从高处O点开始下落,A点是弹性绳 自由长度,在B点运动

员所受弹力恰好等于重力,C点是第一次下落到达的最低点．运动员所受弹性绳弹力F的大小

随时间t变化的情况如图乙所示(蹦极过程视为在竖直方向的运动)．下列判断错误的是

A. 运动员在B点的动能大于在C点动能

B. 从B点到C点绳的弹性势能增大

C. 运动员重力大于F0

D. t0时刻运动员动能为0

【答案】C

【解析】

【详解】由题意可知,在B点运动员所受弹力恰好等于重力,C点是第一次下落到达的最低点

．�A．运动员从B点到C点的过程中,由于弹力大于重力,所以运动员的运动速度减小,动能

减小,因此运动员在B点的动能大于在C点动能,故A�说法正确； 

B．从B点到C点的过程中,绳子的长度越来越长,形变程度越来越大,则绳的弹性势能越来越

的
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大,故B说法正确； 

C．由图乙可知,最后绳的弹力几乎不变,说明此时运动员已经静止下来,此时弹力与重力平

衡,由图象可知,运动员的重力小于F0,故C说法错误； 

D．由图乙可知,t0时刻弹力最大,则绳子的弹性形变是最大的,所以运动员应达到了最低点,

此时速度为零,动能最小为零,故D说法正确．故选C.

9. 

通过学习,小云知道了冰和水的比热容是不同的,为了探究其他物质的吸热本领是否也与状

态有关,小云将质量为100g比热容为1.5×103 

J/(kg·℃)的固体碾碎,用酒精灯对它均匀加热,共加热10min,它的温度随时间的变化如图

所示.加热过程共消耗5g酒精,酒精的热值为3×107J/kg.若相同时间内物质吸收的热量相等

,下列说法正确的是(　　)

A. 该物质固态时升温比液态时快,说明固态时吸热本领比液态时强

B. 由于2~6min物质温度不变,因此无法计算其吸收的热量

C. 该物质在液态时 比热容为3×103 J/(kg·℃)

D. 该酒精灯的加热效率为40%

【答案】C

【解析】

【详解】A．熔化过程中物质的质量不变,固态和液态时质量相同,而相同时间内物质吸收的

热量相等,由 c Q
m t




可知,固态时升温比液态时快,说明固态时的比热容小,即固态吸热本

领比液态时弱,故A错误；

B．相同时间内物质吸收的热量相等,所以根据BC段(加热时间为4min)吸收的热量可以求出2

～6min物质吸收的热量,故B错误；

C．由图可知,该物质固态时加热了2min,温度变化为

Δt固=40℃-0℃=40℃

的
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该物质液态时加热了4min,温度变化为

Δt液=80℃-40℃=40℃

固态和液态时质量相同

m=100g=0.1kg

该物质固态时加热了2min,吸收的热量

Q固吸=c固mΔt固=1.5×103 J/(kg·℃)×0.1kg×40℃=6×103J

相同时间内物质吸收的热量相等,所以

Q液吸=2Q固吸=2×6×103J=1.2×104J

该物质在液态时 比热容

4
31.2 10 J 3 10 J/(kg C)

0.1kg 40 C
Q

c
m t


    

  
液吸

液

液

故C正确；

D．加热过程总计10min,物质吸收的总热量是固态阶段吸收热量的5倍

Q总吸=5×Q固吸=5×6×103J=3×104J

酒精放出的热量

Q放=m酒精q=5×10-3kg×3×107J/kg=1.5×105J

该酒精灯的加热效率

4

5

3 10 J 100% 20%
1.5 10 J

Q
Q

  


 


总吸

放

故D错误.

故选C.

10. 

某单缸四冲程汽油机的汽缸活塞面积为30cm2,一个冲程活塞在汽缸中移动的距离是50mm,满

负荷工作时做功冲程燃气的平均压强为9.0×l05Pa,飞轮在lmin转动1800周,当汽油机满负

荷工作时(不计摩擦),下列说法中正确的是(　　)

A. 汽油机每秒内完成30个冲程

B. 一个做功冲程中燃气对活塞做的功为1.35×l05J

C. 汽油机的功率为2025W

D. 做功冲程中燃气对活塞的平均压力为2.7×l07N

【答案】C

的
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【解析】

【详解】A．由汽油机工作时,完成一个工作循环,飞轮转动2周,完成4个冲程,对外做功1次,

可知当飞轮lmin转动1800周,即每秒钟转动30周,完成60个冲程,故A错误；

BCD．由题可知,汽油机的汽缸活塞面积为

2 -3 230cm 3 10 mS   

燃气对活塞的平均压力为

5 -3 29.0 10 Pa 3 10 m 2700NF pS     

一个冲程活塞在汽缸中移动的距离为

50mm 0.05ms  

一个做功冲程中燃气对活塞做的功

2700N 0.05m 135JW Fs   

飞轮每转两圈对外做功一次,所以飞轮转动1800周,要对外做功900次,燃气对活塞做的总功

为

5=900 =900×135J=1.215×10 JW W总

汽油机的功率为

121500J 121500J 2025W
1min 60s

W
P

t
   总

故C正确,BD错误.

故选C.

二.填空题(本大题共6小题,共12.0分)

11. 

如图是学校楼道中安装的应急照明灯,外部供电线路有电时应急灯不亮,供电线路对应急照

明灯内的蓄电池充电,把电能转化为____能,此时蓄电池相当于_____(填"电源"或"用电器")

；供电线路停电时,应急灯正常发光,取下其中的一个灯泡,另一个灯泡仍然发光,说明应急

灯的两个灯泡是______填"串"或"并")联的｡
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【答案】    ①. 化学    ②. 用电器    ③. 并

【解析】

【分析】电池充电时,将电能转化为化学能；串并联电路最基本的外在表现是:串联电路中

各用电器相互影响,一处断路,其它用电器也停止工作；并联电路中电流有多条路径,一条支

路的通断不影响其它支路的工作．据此,可对应急灯的工作情况做出判断

【详解】[1][2]电池充电时,消耗电能,将电能转化为化学能,相当于一个用电器.

[3]应急灯取下其中一个灯泡时,另一个灯泡仍然发光,说明两灯的工作互不影响,可以断定

其连接方式是并联.

12. 如图所示,若闭合开关 2S ,断开开关 1S . 3S ,则灯___________ 

(选填"L1"或"L2")能发光；若需要灯L1.L2并联,则应闭合开关___________ 

；若同时闭合开关___________ ,则会使电源短路.

  

【答案】    ①. 1L     ②. 1S . 2S     ③. 1S . 3S

【解析】

【详解】[1]如果闭合开关 2S ,断开开关 1S . 3S ,灯 2L 没有连入电路,电流只流经灯 1L ,故

1L 亮,灯 2L 不发光.

[2]如果需要 1L . 2L 灯并联,电流的路径有两条,分别经过两个灯泡,需要闭合开关 1S . 2S .
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[3]同时闭合开关 1S . 3S ,电流依次流经 3S . 1S ,然后流回电源的负极,引起电源短路.

13. 图甲正在作业的喷雾车在水平路面上匀速直线行驶,它的动能___________ 

(增大/减小/不变)；图乙卫星绕地球从远地点向近地点运动时,它的重力势能___________ 

(增大/减小/不变)；图丙是嫦娥五号返回器以"太空打水漂"的方式成功着陆时,假设返回器

的质量不变,返回器在A.B.C三处的机械能分别为EA.EB.EC,则这三处机械能的大小关系为___

________ (用">""="或"<"连接).

【答案】    ①. 减小    ②. 减小    ③. A B CE E E 

【解析】

【详解】[1]正在作业的喷雾车在水平路面上匀速直线行驶,它的速度不变,但质量在不断减

小,因此动能减小.

[2]在从远地点向近地点运动的过程中,卫星的质量不变卫星的质量不变.相对高度减小,势

能减小.

[3]从A点到 B 点,由于克服空气阻力做功,消耗一部分机械能,所以机械能减小,从 B 点到

C 点,是在真空中,机械能不会消耗,所以机械能不变,故机械能的关系为

A B CE E E 

14. 

如图所示是内燃机工作循环中的一个冲程,这是___________(选填"做功"或"压缩")冲程；

此时汽缸内的燃气内能___________(选填"增加"或"减少"),若完全燃烧汽油,放出热量为4.

2×106J,如果这些热量全部被质量为100kg的水吸收,能使水的温度升高___________℃.(c水

=4.2×103J/(kg•℃)
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【答案】    ①. 做功    ②. 减少    ③. 10

【解析】

【详解】[1][2]如图,内燃机的进气门和排气门都是关闭的,活塞下行,所以是做功冲程；此

冲程中,汽缸内的燃气推动活塞做功,燃气内能转化为机械能,则燃气的内能减小.

[3]由题知,水吸收的热量

64.2 10 JQ Q  吸 放

由Q cm t 吸 可得,水升高的温度

 3

64.2 10 J
4.2 10 J/ kg 100kg

Q
t

c m



  

吸

水

＝ ＝ ＝10℃
℃

15. 

质量为70kg的工人,用如图装置提升石板,已知托板重200N,容量足够大,每块石板重100N,绳

能承受的最大拉力为800N,滑轮的摩擦和绳重均可忽略不计.当工人在4s内将10块石板匀速

提升2m时,此装置的机械效率为80%.当该工人站在地面上用此装置提升石板的过程中,此装

置动滑轮重___________N；该工人用此装置最多可提升___________块石板.

【答案】    ①. 50    ②. 11

【解析】

【详解】[1]托板重200N,容量足够大,每块石板重100N,当工人在4s内将10块石板匀速提升2

m时,此装置的机械效率为80%,设动滑轮的重力为G动,此装置提升的重物重力为
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